

В диссертационный совет Д 005.014.01

ФГБОУН Институт экономических исследований ДВО РАН

Адрес: 680042 г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская 153

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новопашиной Алины Николаевны на тему «Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций) представлений на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.14 – Мировая экономика

Диссертация А.Н. Новопашиной посвящена анализу весьма актуального вопроса инвестиционного сотрудничества России и Китая. В центре внимания автора факторы привлекательности для китайских инвесторов отдельных групп стран и российских регионов в контексте политики Китая в отношении экспорта прямых инвестиций. Весьма важно, что диссертант рассматривает эти вопросы в связи с растущими позициями КНР в мировом вывозе прямых инвестиций. Актуальность работы также обусловлено растущим сотрудничеством Китая с Россией и другими странами ЕАЭС, в том числе, и в рамках долгосрочной стратегии Китая по построению Экономического пояса Шелкового пути.

В теоретическом плане работа весьма интересна с точки зрения изучения влияния прямых иностранных инвестиций на внешнеторговые связи и экономическое развитие стран и их регионов, а также определения критериев инвестиционной привлекательности для стран – экспортёров капитала внешних для них территорий.

Новизна работы А.Н.Новопашиной, на мой взгляд, определяется широким использованием эконометрических методов для оценки факторов влияющих на потоки прямых китайских инвестиций. В моем представлении, это первая работа на тему прямых инвестиций выполненная по вектору «страна – регионы другой страны». В этой связи весьма интересен вывод диссертанта о том, что одним из факторов привлекающих китайские инвестиции в регионы России до 2012 г. были объемы лесозаготовок в них. Тот же фактор играет ведущую роль в китайских инвестициях в приграничных регионах России. Автор подчеркивает, что в приграничных районах концентрировалась большая часть китайских инвестиций в России и они были тесно связаны с развитием взаимной торговли.

Весьма интересны положения диссертации, рассматривающие факторы, которые определяют направленность прямых китайских инвестиций. Они в период 2003-2010 гг. определялись задачами проникновения китайских товаров на рынки зарубежных стран и в этой связи концентрировались в сфере логистики, кредитно-банковских услуг, лизинга,

торговли и т.д., и обеспечения быстро растущей китайской промышленности топливом и сырьем.

К недостаткам автореферата я бы отнес то, что в нем не указано на изменение динамики инвестиций Китая в Россию в период 2012-2013 гг. Они резко выросли, более чем в 6 раз, и стали размещаться по широкому кругу российских регионов. То есть выявленные диссертантам тренды заметено изменились после 2012 г., которым завершился исследуемый автором период.

В целом же автореферат дает полное представление о проделанной автором работе, о ее методологии и использованных методах исследования. Судя по нему, структура диссертации вполне логична и соответствует целям и задачам исследования. Выводы и предложения содержательны, хотя, вероятно, немного устарели. В нем изложены основные идеи и выводы диссертации, показан серьезный вклад автора в разработку проблематики, отражены степень новизны и практическая значимость полученных результатов.

Следует подчеркнуть, что итоги диссертационной работы А. Н. Новопашиной изложены на 10 конференциях разного уровня и в 17 публикациях. Они имеют немалое практическое значение для выработки региональных стратегий развития, в которых в полной мере должны учитываться внешний спрос и предложение.

Все это позволяет оценить диссертационное исследование как актуальное, оригинальное, самостоятельное, решающее важную научно-практическую проблему, полностью соответствующее требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к работам данного уровня, и сделать вывод о том, что его автор, Новопашина Алина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.14. – Мировая экономика.

Заведующий центром постсоветских  
исследований ФГБУН Институт экономики  
Российской академии наук, д.э.н., проф.

Вардомский Леонид Борисович

«3» ноября 2015 г.

ФГБУН Институт экономики Российской академии наук

117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

Телефон: 8 499 7241541 (канцелярия), 8499 1289170

E-mail: wardom@yandex.ru